

电价洼地效应显现

我区能源产业向中高端挺进

神华包头煤化工分公司厂区

□本报记者 李永桃

初秋时节，在鄂尔多斯市达拉特旗内蒙古达瑞祥光电科技有限公司项目生产现场，总经理林岩给记者做了这样一个实验。他拿起一款蓝宝石手机屏半成品，用小刀在上面划，屏上竟然完好无损。

据悉，蓝宝石窗口材料生产项目是达拉特旗立足鄂尔多斯产业转型升级引进的一家新兴加工企业。为应对经济下行压力，保证企业运行不空档，达拉特旗制定了包联方案和电价补贴政策，达瑞祥蓝宝石、亿利电石等15家企业已实现电力多边交易。

面对新常态下激烈的市场竞争，自治区抓住电力市场化改革这个牛

鼻子，初步构建起电价市场形成机制，由市场决定电价，电价引导企业投资以及生产要素流动和配置。在电力多边交易、大用户直供、发用电重组的基础上，去年自治区政府又出台《关于进一步深化电力体制改革促进产业结构调整有关事宜的通知》，进一步加大了电力综合改革力度，如今多边交易形成大工业电价0.32元、战略性新兴产业电价0.26元，保持了全国最低水平。

电价改革进一步显现了我区能源资源优势，形成了电价洼地效应，吸引了区外能源资源密集型产业向我区转移集聚，促进了优势特色产业做大做强，培育了一批战略性新兴产业，稳定了工业经济，推动了结构调整和转型升级，内蒙古正在成为全国

能源资源密集型产业的集聚区、创新区、转型区。自治区经济和和信息化委员会主任王秉军说。

伴随着电价改革，我区能源产业升级步伐加快。据自治区经济和和信息化委员会统计，我区电解铝、铜、电石、甲醇等初级产品转化率目前分别达到75%、60%、60%、49%，较十二初期分别提高了10个、7个、10个、9个百分点，正在走出简单挖煤卖煤、挖土卖土的路径依赖。能源、化工、冶金等产业生产能力、技术装备、节能降耗水平均处国内前列。电解铝、电石等先进产能占比达到90%、80%，分别领先全国10个、25个百分点；电解铝液交流电耗、电石综合能耗下降到13300千瓦时/吨、1.04吨标煤/吨，分别领先全国先进水平1.2、2个百分点。

电价改革还使我区构建起了煤电用一体化产业链竞争新优势。自备电厂、微网构建起煤电用一体化产业链竞争新优势，有效解决了发、供、用之间的利益博弈，变能源价格与终端产品价格双重波动为专门应对终端产品市场竞争，竞争力极大增强，比较优势十分明显，从而带动了我区煤电用以及同行业间的战略重组。

去年，我区完成联合重组23起，涉及重组资产1480亿元，盘活煤矿投资和转化项目投资240亿元，可新增产能200亿元，减少煤炭新增产能7000万吨，可就地消化现有煤炭产能9286万吨。实现发电企业与用电企业联合重组3起，消化富余装机110万千瓦。发电企业引进、自建负荷总

计达到232万千瓦。电力、化工产业中煤电、煤化一体化比重达到90%以上、铝产业中煤电铝一体化比重达到70%以上。

此外，产业转移还伴随着新技术、新工艺、新产品、新业态的运用。目前，全区以低价招来的战略性新兴产业项目153个(意向签约项目60个)，其中，已开工在建93个，预计2020年前投产，可新增产值1100亿元。主要包括10万吨多晶硅、10万吨单晶硅及下游延伸配套光伏产业、沃特玛新能源汽车创新联盟26个配套项目等高端装备制造产业，云计算、大数据、铝后加工、蓝宝石、稀土加工、石墨加工等60多个项目，可形成产值500多亿元。这批战略性新兴产业项目投产达效后，将对我区工业

结构调整、转型升级起到重要的带动作用。

值得注意的是，2016年，我区新能源发电量超550亿千瓦时，发电量占全社会用电量21%，达到世界先进水平。相当于节约了21%的化石能源，相对于火电节约原煤5000万吨，减少排放二氧化碳5650万吨，实现了低碳发展。

实践证明，电力市场化改革打破了电力体制僵化模式，电价市场化改革在发用电两则引入了竞争机制，彰显了我区能源资源富集地的比较优势。我区要抓住新一轮产业转移的市场机遇，持续优化产业发展环境，助力能源产业向中高端挺进。自治区发展研究中心研究员付东梅指出。

□风向

多项金融措施推动我区加快形成对外开放新格局

□本报记者 王连英

近日，为深入贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神，认真落实自治区第十次党代会精神，按照自治区深入实施开放带动战略的决策部署，创新金融服务和方式，主动融入国家发展战略，我区出台《内蒙古自治区人民政府关于进一步加强金融支持全方位对外开放的指导意见》，推动全方位开放格局形成，北上南下、东进西出、内外联动、八面来风的对外开放新格局。

金融产业的发展壮大，是金融支持对外开放力度持续增强的根本。围绕这一内容，《意见》提出了多项措施。

完善金融组织体系。鼓励外资银行、全国性股份制商业银行和中外资保险法人机构在我区设立分支机

构。按照商业自愿的原则，支持大型银行在我区设立区域管理机构以及分支机构，支持符合条件的中小银行设立后援服务中心和培训基地。支持自治区内法人金融机构根据自身发展战略，在风险可控、商业可持续的前提下，到俄蒙等国家设立代表处或分支机构。鼓励符合条件的俄蒙等国家金融机构到满洲里、二连浩特国家重点开发开放试验区设立分支机构。依法合规在边境地区组建村镇银行、小额贷款公司、融资性担保公司等。

培育发展多层次资本市场。鼓励符合条件的企业在境内外上市融资。鼓励上市公司通过配股、增发和发行可转债、优先股等方式再融资，支持上市公司开展有利于产业结构调整 and 转型升级的并购重组。支持符合条件的企业在新三板和区域股权交易中心

挂牌。支持中小企业通过发行集合债券、短期融资券、中期票据等多种方式募集资金。支持符合条件的企业和金融机构到海外债券市场发行债券。发展煤炭、矿产、木材、农畜产品等大宗商品交易机构。支持在满洲里、二连浩特建立面向国际的木材、多金属、矿业权等要素交易平台。规范发展区域性股权、产权交易市场。推动建立大宗商品现货交易中心和期货交割厂库。

推进保险市场发展。支持保险公司创新跨境保险业务。积极开展双边及多边跨境保险业务合作，大力推动与俄蒙等国家在机动车辆保险、货物运输保险、跨境贸易投资信用保险、工程保险、旅游保险等领域的交流与合作，为双方国家保险公司在对方国家开展风险评估、资信调查、查勘定损提供便利。开发优质小

微企业信用贷款保证保险和涉外企业信用保证保险业务。支持中国出口信用保险公司在内蒙古设立分公司，扩大出口信用保险覆盖面。

扩大保险资金运用规模。充分发挥保险资金长期投资的独特优势，鼓励保险资金加大对我区七网七业建设支持力度。引导保险资金以债权、股权及其他形式投资满洲里、二连浩特国家重点开发开放试验区基础设施建设。建立和完善保险资金运用项目库，支持符合条件的企业多渠道争取保险机构的融资支持。

《意见》还从营造良好的宏观政策环境、创新跨境人民币业务、构建合理的投融资体系、加强双边本币合作、健全合作交流机制等方面，明确了金融进一步支持全方位对外开放的多项措施。



□财经眼

今年底我区 ETC 实现全部联网

自治区东部高速公路联网收费项目目前已进入全面施工阶段。自治区高速公路联网收费结算管理中心采取多项有力措施抓工程、抢进度，确保在年底前顺利实现东部高速公路与自治区联网，最终实现自治区高速公路ETC与全国联网，织就一流的内蒙古ETC民心网。截至目前，全区12个盟市共开通了233个办理网点，实现了ETC客户服务网点盟市级全覆盖，ETC用户达35.5万。本报记者 冯雪玉 摄



□创客园

刘奕彤：让消费者用上好的进口产品

□本报记者 高慧 实习生 郭敏

30岁，是刘奕彤给自己设置的一条分水岭。30岁前，她是阿联酋航空的一名空乘，每天工作在远离地面3万英尺的上空，往返于全球100多个国家。30岁后，她辞职回到家乡呼和浩特创业，成为了一家跨境电商的小老板，日常工作围绕着150平方米的店打转，岁月安稳地陪在家人身边。

以前并不确定自己具体想做什么，对于未来只列出了一个30岁前必做的清单。大学读的专业是国际经济与贸易，2009年毕业后机缘巧合去了

阿联酋航空做空乘，到了2014年底，我在航空公司工作满5年了，有了升职组长的机会，可我心心念念要完成我的人生规划。出生于1985年的刘奕彤说。

30岁前拿到心理咨询师证、学会游泳、考上MBA、拥有自己的小店，现在我觉得拥有这些很幸福。事实证明，自己做出的选择没错。刘奕彤说。

回到呼和浩特创业开这家跨境电商店，既是我的梦想，也与我的经历和性格有关。那些年除了完成飞行任务外，借节假日，我还游历了40多个国家，转了100多个城市，靠这些我

积累了一定的经验和合作资源。我天生又喜欢分享，每当发现一款好用的商品就迫不及待地介绍给大家，综合各方面的元素，我开了这样一家店。刘奕彤说，选择回呼和浩特，是因为这里是她的家乡，有她所熟悉的一切和在乎的人，而且近些年老家的创业环境越来越好。

做空乘时虽然日夜颠倒比较辛苦，但每天的任务基本都是规定动作。创业却是时时刻刻都有意想不到的事儿，从店面选址装修，到跟境外供货商谈合作，再到挑选符合国家规定、拥有良好资质的进口公司，哪一件都不轻松，好在刘奕彤当年的国际经

济与贸易专业派上了用场。

一切都在努力中尘埃落定，你现在看到的这些商品，可以直接用手机扫描商品的条形码付款，实现自助购物。除了实体店，店里的商品在网上也可以购买，在一定距离内我们都免费配送。店里每一件商品都是通过海关检验检疫的原装商品，在每一个产品对应的中文说明上，都可以追溯到具体的进口商及其联系方式。刘奕彤说，希望消费者都能用上好的进口产品。

我打算接下来在店里举行文化沙龙，让大家能在消费的同时了解每个国家的文化。刘奕彤说。

□服务台

乘机忘带身份证 教你现场办理临时证明

本报9月4日讯(记者 梁亮 实习生 张若男)旅客乘坐飞机时遗失或忘带有效证件怎么办?9月4日,记者来到呼和浩特机场,针对此情况进行了采访。

据呼和浩特机场相关负责人介绍,旅客乘坐当日航班,符合以下条件之一的,经公安网核实身份,填写申请表后,即可办理加急临时乘机证明。

具体为:居民身份证过期,但有户籍证明、驾驶证、居住证等有效证件;居民身份证丢失,但有户籍地、丢失地公安机关出具的(有照片),如无粘帖照片,应同时提供驾驶证、居住证等公安机关制发的贴有照片的证件;居民身份证破损,但能辨别重要内容,并能提供带照片的辅助证件;现役军人持团以上政治部门出具的身份证明(传真件需附照片并加盖骑缝章)。

如无以上证明,需有户籍所在地公安机关出具带有照片的户籍资料,加盖骑缝章,并由本人持传真件到航站区派出所办理。此外,刑满释放人员,需持监狱出具的释放证明。

予以办理临时乘机证明的旅客,可以到临时身份证明办理自助终端自助办理后,经民警再次核实加盖公章即可使用。

值得注意的是,以下情况则不予办理临时乘机证明:航班起飞前40分钟申请办理临时乘机证明的;未满12周岁的旅客、港澳台和外籍旅客;12周岁至16周岁旅客持户口本可直接登机,未携带户口本,需携带有照片的相关有效证件;申报信息与公安网查询信息不符、无法核实真实身份信息的旅客。

□资讯快车

●近日,针对暑运关键阶段和入秋后冷暖空气活动频繁、降水偏多,仍有可能发生短时雷雨大风、局部强降雨、洪涝灾害的实际,内蒙古集通铁路切实加强强降雨洪水通道检查和跟踪整治制度的落实,针对持续降雨造成路基塌方、线路下沉、路堑边坡溜塌的实际,全面加强汛期巡查工作。(记者 梁亮)

●近日,记者从神华准能大准铁路了解到,该企业综合服务段实行组织信息保障到位、物资储备管理到位、重点部位巡查到位的三到位措施,为铁路沿线房屋撑起雨季保护伞。(杨晋瑞 王军)

●近日,记者从满洲里海关了解到,今年前7月,满洲里公路口岸机电产品贸易达16.11亿元人民币,是去年同期机电产品出口贸易值的2倍。(记者 梁亮)